

REDACTIUNEA,
Administraţiunea şi Tipografia
Braşov, piaţa mare nr. 30.
TELEFON: Nr. 226.
Scrisorile nerostite nu se
primesc.
Manuscripte nu se restituie.
Înscrierea
se primeşte la Administraţiunea
Braşov şi la următoarele
BIBLIOTECI DE ANUNŢURI:
In Viena la M. Dukes-Neuch.
Nux. Augensfeld & Emmerich Les-
ner, Heinrich Schalek, A. O-
pelik Nachf., Anton Oppelik.
In Budapesta la A. V. Gölber-
ger, Ersten Bernat, Iuliu Le-
opold (VII Erzsébet-körut)
Preţul inserţiunilor: o serie
ordonată pe o coloană 10 bani
pentru o publicare. Publicări
mai dese după tarifă şi invo-
ială. — RECLAME pe pag. 1
8-a o serie 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXXII.

Telefon: Nr. 226.

GAZETA apare în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungarie:
Pe un an 24 cor., pe şase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.,
n-ril de Duminecă 4 cor. pe an.
Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
n-ril de Duminecă 8 fr. pe an.
Se printră în toate ofi-
ciile postale din ţara şi din
afară şi la d-nii coloratorilor.
Abonamentul pentru Braşov:
Administraţiunea. Piaţa mare
cârgul Inului Nr. 30. etajiu
I. Pe un an 20 cor., pe şase
luni 10 cor., pe trei luni 6 cor.
Cu două ască: Pe un an 24
cor., pe şase luni 12 cor., pe
trei luni 6 cor. — Un abon-
mentel. e. Atât abona-
mentele. e. sunt a se plăti înainte.

Nr. 134.

Braşov. Duminecă 21 Iunie (4 Iulie)

1909.

NOU ABONAMENT

LA

„GAZETA TRANSILVÂNIEI“

Cu 1 Iulie st. v. 1909

se deschide nou abonament pe cuartul trei
al anului, la care invităm pe toţi amicii
şi sprijinitorii foaiei noastre.

Preţul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24
coroane, pe şase luni 12 coroane, pe trei luni
6 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe un
an 40 franci, pe şase luni 20 franci, pe trei
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

ADMINISTRAŢIUNEA.

La cestiunea opririi tricolorului.

Ne este încă în proaspătă me-
morie incidentul penibil dela inmor-
mântarea regretatului nostru director,
când la ordînul poliţiei din Braşov,
am fost nevoiţi să ascundem pangli-
cile tricolore, ce atârnau de pe cun-
nile depuse pe sicriul defunctului. Ra-
portând despre acest incident am scris,
că pentru a evita un scandal public
în acele momente sfinte pentru orice
Român ne-am supus opreliştei şi am
înghiţit indignarea şi mâhnirea ce ne-a
turburat pentru câteva clipe sufletul
cernit...

Acest incident nu este primul
caz, când poliţia din Braşov confiscă
tricolorul nostru. Cazurile sunt nenu-
mărate. Dacă ne-am duce astăzi în
localităţile poliţiei din Braşov şi ni s'ar
permite să vizităm magazinele, în cari
se află strânse toate obiectele confis-
cate de organele poliţiei, am rămânea
surprinşi de mulţimea steagurilor şi
panglicilor tricolore aruncate claie pe
grămadă în întunerecul acelor maga-
zine. De câte-ori nu s'au confiscat
panglicile de pe cununile depuse pe
mormântul bardului Andreiu Mureşianu
şi de câte-ori organele poliţiei n'au
trebuit să urce cu mare aparat de
scări şi frânhii în dimineaţa zilei
de 3 (15) Maiu chiar şi cei mai înalţi
copaci din faţa şcoalelor noastre sau
de pe Tâmpa, ca să confişte câte un
steag sau steguleţ tricolor, arborat în
decursul nopţii de mâni necunoscute,
pentruca să salveze „patria periclitată“
prin aceste colorii străbune!

Nu odată am criticat şi protestat
în coloanele ziarului nostru în contra
acestei vânatoare abiecte şi am dat
espreziune revoltei noastre juste în
contra acestei urmării sistematice.
Dacă relevăm astăzi din nou cestiu-
nea aceasta, e, că opreliştea recentă
a poliţiei din Braşov s'a referit şi la
panglicile tricolore de pe cununile
societăţii academice „România Jună“,
a coloniei române din Viena şi a
sindicatului ziaristilor din România.
Opreliştea aşadar nu s'a referit numai
la tricolorul depus de societăţi şi
persoane particulare din Ardeal şi
Ungaria, ci şi la panglicile depuse de
corporăţiuni din alte ţări, în cari pur-
tarea tricolorului nu numai că e per-

misă, dar unde colorile roşu-galbin-
albastru sunt chiar colorile oficiale
ale respectivei ţări.

În Austria purtarea tricolorului
este permisă şi recunoscută de stat.
Toate societăţile româneşti au insignii
şi steaguri tricolore, pe cari le poartă
în public la toate ocaziunile. A fost
deci numai natural dacă societatea
academică „România Jună“, al cărui
membru onorar a fost regretatul nos-
tru director, a depus în semn de
doliu cununa cu insigniile societăţii,
recunoscute de autorităţile austriace.
Tot atât de natural a fost, când sin-
dicatul ziaristilor din Bucureşti a a-
târnat de cununa depusă de repre-
sentantul ei, colorile oficiale ale ţării
româneşti. Cea mai elementară dato-
rinţă a autorităţilor ungare ar fi fost
deci, să *respecte* aceste colorii şi aceasta
cu atât mai vărtos, cu cât în cazul de
faţă era vorba de *colorile oficiale* ale u-
nui stat, cu care Ungaria şi monarhia
noastră stă în cele mai strânse le-
gături de prietinie.

Prin urmare trebuie să dăm
toată dreptatea d-lui profesor Iorga,
când protestează în contra procedu-
rei organelor poliţiei, scriind într'un
număr mai recent al „Neamului Ro-
mânesc“ următoarele:

»S'a oprit panglica tricoloră pe co-
roana la înmormântarea lui Aurel Mură-
şianu.

»Organul Guvernului a cerut-o po-
runcitor, şi, de frica unui scandal în jurul
sicriului, cea ce fără îndoială s'ar fi întâm-
plat, panglicile vinovate au fost ascunse
cu zăbranic...

»Panglica tricoloră se afla însă şi pe
coroana Sindicatului ziaristilor din Româ-
nia. Delegatul Sindicatului nu trebuia să
se *învoiască* la mascarea lui cu crep. Căci,
dacă Guvernul ungurese îşi poate permite
a opri tricolorul ca semn al unui neam ...
în Ungaria, el nu poate face necuviinţa
de a l smulge de pe un omagiu venit din
România ale cărui colorii oficiale sunt
cuprinse în tricolor.

»Conflictul nu trebuia deci evitat, ci
provocat, şi pe urmă Guvernul nostru să
fie silit — măcar acum — a lua o ali-
tudine, cerând pedepsirea celor ce ar fi
jignit demnitatea Statului nostru.

»S'a pierdut ocazia pentru aceasta,
— fiindcă niciodată nu ştim întregimea
dreptului nostru.»

Iar cazul opreliştei faţă de colo-
rile oficiale ale statului român nu
stă izolat la noi. Mai anul trecut a
fost confiscată la noi o asemenea cu-
nună, trimisă din România, de pe
cărul funebru, cu ocaziunea înmor-
mântării unei distinse doamne din
societatea săsească a Braşovului. Ca-
zul acesta a produs o indignare
generală în sânul poporaţiunii române
şi săseşti din Braşov, şi, dacă nu ne
înşelăm, a fost relevat în treacă şi
într'una din şedinţele consiliului co-
munal al oraşului Braşov. Iar zilele
trecute, când cu serbările jubilarie ale
reun. de cânt. nemţeşti din Braşov, oas-
peţii cântăreţi din România au fost
avertisaţi de poliţia ungară din Pre-
deal, ca să-şi ia de pe piept insigniile
tricolore, căci în caz contrar nu vor
fi lăsaţi să treacă pe teritoriul ungar.
Şi câte cazuri de acestea nu s'or-

mai fi întâmplat, cari n'au ajuns încă
în publicitate!

Vedem prin urmare, că vânătoa-
rea după colorile oficiale ale Româ-
niei e sistematică. Faptul, că şi d-l
I. Bacalbaşa, reprezentantul sindica-
tului ziaristilor din Bucureşti, s'a su-
pus ordinului poliţiei din Braşov, nu
schimbă întru nimic situaţiunea. S'a
supus şi dânsul, pentru a evita un
scandal, are însă datorinţă să inter-
vină la guvernul României, care să
ceară satisfacţie pentru necuviinţa,
care s'a săvârşit faţă de colorile ofi-
ciale ale statului român.

Situaţia crizei ungare.

După eşecul misiunii omului de
încredere al Maj. Sale şi după audi-
enţa de alaltăeri a lui Dr. Lukacs,
cercurile politice ungare şi austriace se
aşteaptă în fiecare moment la designa-
rea lui Lukacs de prim-ministru. În
Viena domneşte o totală nesigurantă
în ce priveşte deslegarea crizei. În
genere se crede, că atitudinea parti-
dului independist a produs o impresi-
une foarte rea la locurile compe-
tente, ceea ce rezultă şi dintr'o de-
claratie a fostului ministru Lukacs, că
audiienţele lui Kossuth şi Iusth au de-
venit acum superflue. Declaraţia acea-
sta bruscă, pe care Lukacs nu a pu-
tut-o face fără ştirea Coroanei, poate
fi considerată ca un răspuns indirect
al Maj. Sale la atitudinea partidului
independist.

În Pesta e considerată de foarte pro-
babilă şi iminentă designarea lui Lu-
kacs de fiitor prim-ministru. Se crede
însă, că această designare nu va avea
nici un rezultat. Deocamdată koştutştii
jubilează din cauza împăcării lui Iusth
cu Kossuth. Preşedintele Iusth s'a
 prezentat adecă eri la Kossuth, cu
care a avut o convorbire mai lungă.
După cum se spune, ambii şefi au că-
zut de acord, că trebuie să se înceapă
îndată pregătirile pentru banca inde-
pendentă. După aceasta constătuire
Iusth a luat parte la dineul partidu-
lui, unde a vestit prietiniilor săi în-
cheierea păcii între dânsul şi şeful
partidului.

Despre încheierea acestei păci se co-
munică următoarele amănunte: Kossuth a
trimis la preşedintele Iusth pe vice-preş-
edintele partidului Hoitsy, declarându-i că
aproabă punct de punct vederile lui Iusth.
Asupra motivelor acestei împăcări se zvone-
şte că Kossuth vrea să-şi asigure astfel
atitudinea sa faţă de un eventual cabinet
Lukacs, fără sprijinul partidului indepen-
dent. Ştirile cu privire la împăcare au pro-
dus mare mulţumire în partidul indepen-
dent şi se crede acum, că cu siguranţă va
fi chemat la guvern un cabinet indepen-
dist. Se înţelege însă, că această posibili-
tate e foarte problematică, pentrucă e de
prevăzut, că după ultimele evenimente Co-
roana va fi foarte prevăzătoare în tratati-
vele ei cu partidul independent.

Despre audiienţa lui Lukacs se mai
comunică din Viena următoarele:

Lukacs a stat în audiienţă o dată şi
jumătate. După audiienţă Lukacs a avut o
întrevedere cu Aehrenthal. Despre modul
cum a decurs audiienţa lui Lukacs la mo-
narch, se comunică că Maj. Sa ştia deja
mai înainte despre cele ce s'au petrecut

la Pesta. Prin urmare Lukacs n'a venit la
Viena, pentru ca să-l ţie în curent pe mo-
narch cu astfel de lucruri, ci mai curând
cu cele petrecute între culise. Se înţelege
că Lukacs a trebuit să facă un raport şi
despre negocierile sale cu 67-iştii.

»N. W. Tageblatt« relatează despre
audiienţa următoarele: Cestiunea băn-
cii trebuie inevitabil rezolvată. Pentru în-
tâia oară vine cestiunea aceasta în mod
oficial, pentru prelungirea privilegiului.
Lukacs a propus un interimat de trei ani.
Dânsul a propus acest termen, pentru că
ştie că guvernul austriac n'ar fi acceptat
un mai scurt interimat. Punctul de vedere
al monarhului în cestiunea băncii este tot
cel de până acuma, adecă o soluţiune a
cestiunii numai în acord cu Austria. Ori
ce ar face koştutştii, ca să ajungă la în-
fiinţarea unei bănci independente ma-
ghiare, ei nu pot face nimic fără Austria.
Planul lui Lukacs se bazează pe progra-
mul independiştilor, dar se deosebeşte
printr'o combinaţiune, la care crede că va
adera şi guvernul austriac. În formula
de bancă a lui Kossuth se recunoaşte
dreptul de veto al regelui. Deci în planul
lui Kossuth e mai mult încă de cât în
proiectul lui Lukacs. Koştutştii nu admit
însă măsuri provizorii.

»Neues Wiener Tageblatt« anunţă
că Maj. Sa a ascultat cu mult interes ra-
portul d-lui Lukacs asupra rezultatului
misiunii sale. Se înţelege dela sine, că
evenimentele ce s'au petrecut în partidul
kossuthist au făcut o impresie nefavora-
bilă asupra sa. Ziarul citat află din sursă
competentă, că Maj. Sa a fost cuprins de
un sentiment de revoltă faţă de acel par-
tid. Ultimele evenimente esclud aproape
cu desăvârşire posibilitatea unei întorsă-
turi favorabile, cu toate aceste însă mi-
siunea d-lui Lukacs încă nu s'a sfârşit. El
a fost însărcinat ca să ţină în curent pe
Maj. Sa şi de aci înainte asupra mersului
crizei.

»N. Fr. Presse« află din Pesta ur-
mătoarele: Săptămâna trecută F. Kossuth
a prezentat Maj. Sale un memorandum ofe-
rindu-se ca să compună un ministru sub
preşedinţia sa, pentru rezolvarea crizei po-
litice. În cabinetul ce-l proiecta Francisc
Kossuth el lăsa loc şi pentru câţiva băr-
baţi politici din partidul 67-ist, cari să re-
prezinte vederile monarhului. Partizanii
lui Kossuth îşi făcură mari idei de acest
memorand şi sperau că acum al lor va fi
guvernul. Ei aşteptau din oră în oră ca
şeful lor, Kossuth, să fie chemat la Viena,
mai ales că el solicitase o audiienţă. Când
colo cu toată solicitarea şeful 48-iştilor
n'a fost chemat de monarh la Viena; ba
ceva mai grav, i-s'a trimes îndărăt me-
morandul, şi în locul lui a fost primit în
audiienţă Lukacs.

După ştiri mai nouă Lukacs a obţinut
dela Maj. Sa o formulă nouă de imputer-
nicire, pentru cazul unei neisbânde în
negocierile sale cu Kossuth. Lukacs n'a
făcut însă până acum nici un us de noua
sa imputernicire.

Eri s'a ţinut în sala de recepţiune a
parlamentului o conferenţă kossuthistă, la
care a luat parte şi Iusth. Opinia generală
era, ca toţi să se grupeze strănşi în jurul
lui Francisc Kossuth.

Reprezentanţii studenţilor bulgare şi
române s'au întrunit Mercuri la Sofia spre
a pune bazele »Ligei Statelor balcanice«,
cu scopul de a face propagandă pentru o
confederaţie politică, economică şi chiar
teritorială a ţărilor balcanice. Liga va avea,
după organizarea ei complectă, şase sec-
ţiuni, câte una de fiecare naţiune: româ-
nească, sârbească, bulgărească, muntene-
grească, turcă şi grecească.

Conform condiţiunilor locale fie-
care secţiune va desfăşura cea mai ac-
tivă propagandă pentru a câştiga în fa-
vorul cauzei pe factorii politici decisivi

din țările respective. Liga va fi condusă de un comitet central, al cărui sediu se va strămuta în fiecare an într'un alt oraș universitar din Balcani. Limba oficială a Ligei va fi cea franceză. Liga va avea organul ei de publicitate, redactat tot în limba franceză. Elaborarea definitivă a statutelor Ligei se va face la congresul studențesc din Iași, la 14 August, pe când vor fi invitați delegații studenției din toate statele balcanice.

Limba maternă pentru naționalitățile din Rusia. Din Petersburg se anunță, că congresul corpului didactic a votat o rezoluțiune, prin care exprimă convingerea, că în școlile naționalităților nerusești învățătura e bine să fie predată în limba maternă a fiecărei naționalități. Limba rusă va trebui să rămâne însă obligatorie.

Avis ministrului Apponyi.

Revoluționarii greci cer autonomia Macedoniei. Un număr foarte mare de revoluționari greci s'au întrunit Mercuri în Salonie și au protestat contra arestării mitropolitului grec din Drama. S'a hotărât să se dea un ultimatum guvernului turc pentru punerea în libertate a mitropolitului grec și proclamarea autonomiei Macedoniei. Revoluționarii greci posedă în Macedonia mari depozite de munițiuni.

Un proiect de lege bisericesc pentru Macedonia. Președintele comisiei bisericești din Constantinopol, Nuri Effendi, a elaborat un proiect de lege, menit să pună capăt neînțelegerilor ce există între Grecii și Bulgarii din Macedonia. În localitățile unde există neînțelegeri între exarhul bulgar și patriarhul grecesc, se vor construi încă anul acesta biserici noi.

Construcțiunile navale engleze. Lordul Beresford, într'o cuvântare a cerut ca programul definitiv pentru construcțiunile navale să fie adoptat cât mai curând cu următorul supliment: Să se construiască până în toamna anului 1914 zece »Dreadnoughts« 18 crucișători de clasa II, 18 crucișători pentru protecția comerțului, 18 crucișători cercetași, 4 docuri plutitoare, 52 contra-torpile și să se creeze stațiuni de cărbuni. Cheltuielile aceste evaluate de lordul Beresford s'ar ridica la 55—60 milioane.

Legea de autorizare a convențiilor comerciale ale Austriei.

În comisiunea economică parlamentului austriac este la ordinea zilei desbaterea legii de autorizare a convențiilor comerciale încheiate de guvernul austriac. În ședința de alaltăeri a secțiunii, deputatul român bucovinean *Ispescul* și câțiva deputați liberali au pledat pentru rezolvarea legii de autorizare, pe când agrarienii au continuat campania lor contra acestei legi. Deputatul *Ispescul* a spus între altele, că teama cercurilor agrariene este nefondată, și în cele mai multe cazuri artificială, căci rapoartele consulare din România, a căror exactitate e mai pe sus de orice îndoială și pe care dănsul le poate confirma din propria lui experiență, sunt foarte liniștitoare. Creșterea vitelor în România stagnează cu desăvârșire și măsurile guvernului Român nu sunt de natură, ca să poată înălțura acest rău. Afară de aceasta trebuie să se ia în considerare și faptul că România este prea departe de piețele austriace și spelele de transport sunt prea mari, pentru ca vitele românești să poată inunda piețele austriace.

Agrarianul *Spacek* a intrerupt pe orator, spunând că argumentele lui se bazează pe motive naționale.

Deputatul *Ispescul* respinge această însușire, spunând că deși interesele culturale ale Românilor din Bucovina sunt legate de România, ei totuși nu vor să fie păgubiți economic. Depune în fine o motiune, prin care invită guvernul ca în ce privește populația dela frontiere Bucovinei, să se admită importul de carne tăiată în aceeași măsură ca și în celelalte convenții comerciale.

Deputatul social-democrat *Beer*, a propus în numele deputatului Grigorovici, care nu face parte din comisiune, două rezoluțiuni. Prima cu privire la pașapoarte cu următoarea motivare: În convenție se garantează libertatea comerțului, în vreme ce nu se poartă grija de loc de lucrătorii cari își caută de lucru. În special lucrătorii industriali din Bucovina întâmpină mari greutăți la trecerea graniței nu numai în privința pașapoartului ce li se impune. Autoritățile românești cer o autorizație specială a ministrului de comerț român.

În vederea comunicației, mai dezvoltate dintre România și Austro-Ungaria guvernul este deci invitat a influența ca pașapoartul obligatoriu între Bucovina și Austria să fie desființat sau ca să dispară cel puțin șicanele autorităților, pentru ca lucrătorii să nu fie împiedecați în libertatea lor după cum prin lege nu sunt împiedecați comercianții și industriașii.

A doua rezoluție prezintă o deosebită importanță din punct de vedere cultural și se ocupă cu reducerea tarifului vamal pentru cărți postale și imprimate. Rezoluția sună astfel: »În vederea comunicației postale mai mari, guvernul este invitat să asimileze comunicațiunea dintre Bucovina și România cu aceea dintre Austria și Germania, aplicând tariful intern la scrisori închise, cărți postale și imprimate«.

Ambele rezoluții au fost primite cu unanimitate.

Comisiunea a votat apoi legea de autorizare cu 27 de voturi contra 9.

Se crede că prin votul comisiei economice primirea convenției în parlament e asigurată, deoarece trei pătrimi din comisiune au votat pentru convenție.

*
»*Uniunea Slavă*« a deputaților parlamentului austriac a ținut alaltăeri o ședință, în care s'a hotărât cu 10 contra 6 voturi *continuarea obstrucției contra legii de autorizare relativ la convențiile comerciale.* Deputatul sloven Benkovic a depus în parlament 9 motiuni de urgență, astfel că numărul motiunilor de urgență, ce s'au anunțat în chestiunea convențiilor comerciale, se ridică la 72. Sunt deci puține speranțe ca legea de autorizare să se poată vota în scurt timp.

»*Narodni Listy*« din Praga anunță că contele Thun a avut o convorbire cu deputatul beam Udrzal și a căutat să-l convingă despre necesitatea votării cât mai urgente a legii de autorizare. Intervenția contelui Thun a rămas însă fără rezultat.

Tinerii cehi au ținut de asemenea ședință, în care a vorbit deputatul Kramarz pentru rezolvarea legii de autorizare. Tinerii cehi au consimțit la aceasta.

*
Se anunță din sursă bine informată că cu începere de Miercuri, săptămâna viitoare, parlamentul va fi prorogat până la toamnă. Hotărârea luată în ședința »*Uniunii Slave*« de a continua agitațiunea contra legii de autorizare, pare a fi convins guvernul că parlamentul nu va putea funcționa în asemenea împrejurări.

Deputații socialiști au depus eri o motiune de urgență, cerând votarea legii de autorizare și încheierea convenției comerciale cu România.

† Dr. Aurel Mureșianu.

Condolențele.

(Urmare.)

Sinaia. Doamnă! În numele Ligei Culturale, secția Sinaia, Vă rog a primi expresia celei mai sincere condolențe pentru moartea iubitului Vostru soț — Aurel Mureșianu.

Românii pierd într'ânsul un ostaș sublim din garda flămurei naționaliste, pentru care vremea de azi e sărăcă în ostași de înlocuire. Presa românească pierde o pană de aur. Ardealul, o suavă floare a ei și Românii toți un suflet mare de adevărat naționalist.

Fiu al unui erou, care a aprins rugul sentimentelor naționale în sufletul poporului românesc, Aurel Mureșianu a fost un arhanghel național și istoria, care e făcută să ne arate cu prețul căror jertfe individuale durează popoarele asupra, ne va spune asta într'o eternă pagină de strălucitoare lămurire...

Gh. D. Murgu.

Bărlad. Cele mai sincere condolențe.

L. Bistrițianu, farmacist, deputat.

Sebeșul-săsesc. Deplângem moartea neînfrântului stegar.

Alexandru Dobrescu, protopop și fiu Alexandru și Aurel.

Zărnești. Sincerile noastre condolențe pentru pierderea stegarului credincios neamului său.

Nicolae P. P., Nicolae Vodă, Niculae Iosif, Vodă Oratie.

Sibiu. Adânc pătrunși de durere deplângem incetarea din viață a iubitului D-voastră soț, necobositului luptător și fruntaș național, a bunului și neuitatului nostru amic. Primiți Vă rugăm condolența noastră.

Harșianu adv. și familia.

Sibiu. Primiți adâncul meu regret.

Iudita Secula.

Blaj. Jelim cu adâncă durere moartea admirabilului luptător, Dr. Aurel Mureșianu.

Iacob Fopa, Dr. Ioan Bălan, Nicolau Aron, Iuniu Brut Micu.

Sârmașul-mare. Intristatei familiei condolențele noastre.

Familia Botezan.

Doliul pressei românești.

»Unirea« din Blaj serie următoarele:

Intr'o poezie a unui mare poet străin e vorba de un bătrân stegar, cum moare cu steagul în mână. Imaginea se potrivește așa de bine cu moartea lui Dr. Aurel Mureșianu, care a susținut o viață întreagă, de bună seamă cu mari jertfe și multă abnegațiune, stindardul unei foi naționale. »Gazeta« a văzut multe vremuri; în fața ei s'au desfășurat evenimentele mari și decizătoare ale jumătății de veac din urmă.

A rămas însă, în butul acestor prefaceri, credincioasă vederilor sănatoase, de cari au fost conduși marii ei întemeietori, Iacob și Andreiu Mureșianu și George Barițiu. Flamura ei a fluturat totdeauna mândră, deși adese cîruiță de gloanțe în mâinile bătrânei sentinele, care a căzut acum, cum muriau Spartanii glorioși, pe câmpul de luptă.

În Dr. Aurel Mureșianu deplângem cea mai venerabilă figură de gazetar român, o pîndere cu atât mai reparabilă, cu cât sunt așa de puțini la noi gazetarii și cu cât grelele vremuri, prin cari trecem nu prea sunt de bun augur pentru această carieră atât de splendidă străinilor și atât de vitregă nouă.

Cel mai bătrân din șirurile rîrite ale luptătorilor naționali a căzut pe câmpul de onoare.

O viață de muncă și zbucium neîntrerupt, de încordări intelectuale, de multe decepții și puține clipe de mângâiere.

Dr. Aurel Mureșianu a avut fericierea de a se convinge, când cu prilejul jubileului de 70 ani al »Gazetei«, de roadele muncii sale, de dragostea, cu care neamul românesc a încununat munca lui cinstită și anevoioasă. A exlamat atunci, cu conștiința împăcată a slugii bune și credincioase: »Credința am păzit«.

Deplângem la groapa lui Dr. Aurel Mureșianu, pe unul din marii fii ai neamului, a cărui activitate binecuvântată aparține de aci înainte istoriei.

Ziarul fraților noștri bucovineni »*Patria*« serie următoarele în nrul din 24 Iunie n. a. c.

O știre tristă ni-a sosit de peste munții Carpați: Dr. Aurel Mureșianu, proprietar-editor al »Gazetei Transilvaniei« a încetat din viață Duminecă la 7/20 Iunie. Abia s'au închis ranele pricinuite de pierderea inimosilor luptători și conducători naționali Coriolan Brediceanu și Dr. Alex. Mocseny și iată că frații noștri tranșcarpatini sunt puși din nou la o grea încercare, răpindu-li-se din mijlocul lor un stătuitor înțelept și un conducător abil și iubit, Dr. Aurel Mureșianu...

(Urmează apoi câteva date biografice).

...Ca publicist a fost atacat în ultimii ani chiar de unii din conaționalii săi mai tineri din cauza așa ziselor »idei învechite«, pe cari le reprezenta în jurnalul său. Viitorul va dovedi ori de i-s'a făcut nedreptate sau ba. Ori și cum ar fi, adevăr rămane că Aurel Mureșianu a fost un luptător desinteresat și a rămas consecvent ideilor sale până la moarte. Cu el pierd frații noștri de dincolo nu numai un naționalist înfocat, un fruntaș între conducătorii politici ai poporului, dar și pe acel bărbat, care cu o perseverență de fier a tras brazdă după brazdă în ogorul întelenit al jurnalisticii române, pe Nestorul jurnaliștilor români. El a murit cu conștiința împăcată, că viața sa întreagă și-a folosit-o spre binele și prosperarea națiunii sale iubite. Moartea lui prea timpurie lasă un regret adânc în sufletul fiecărui Român bun. Deie Dumnezeu să răsară în urma acestui stegar puternic, ce, se prăbușește, sute de alți stejari tineri

luptători tot atât de vâjnoși, energici și desinteresați.

Fie-i memoria binecuvântată!

Demonstrațiile din Anglia contra Țarului. »*Politische Correspondenz*« află din Londra că demonstrațiunile continue împotriva Țarului au făcut o impresie penibilă asupra cercurilor diplomatice, cu atât mai mult cu cât este știut că membrii Dumei se află încă la Londra. Aceste demonstrațiuni, zice »*Pol. Cor.*«, însă nu vor exercita nici o influență asupra politicii externe a Angliei.

Pregătiri de războiu în Grecia și în Turcia. Din Odesa se anunță, că toți Grecii rezerviști aparținători armatei grecești, cari locuiesc în părțile de sud ale Rusiei, au primit ordine urgente pentru a se prezenta sub drapel. Se pune aceasta în legătură cu probabilitatea izbucnirii unui războiu greco-turc.

Guvernul turcesc a luat măsuri pentru expedierea de trupe la frontiera de sud. Statul major a găsit că Epirul nu avea destulă artilerie. Din cauza aceasta comandarea corpului III de armată a primit ordin să trimească numărul necesar de tunuri. Albanezii nu vor să aștepte sosirea trupelor turcești, ei țin să plece în războiu în contra detestaților greci încă de pe acum.

Vizita principelui moștenitor austro-ungar în România.

— Programul. —

Iată programul complet al vizitei arhiducelui moștenitor Francisc Ferdinand și al soției sale, principesa Sofia de Hohenburg, la Sinaia. Caracterul vizitei va fi pur intim și de aceea programul s'a redus numai la câteva serbări de Curte. Nu vor fi nici excursiuni, nici revistă militară.

Augustii oaspeții vor veni cu un tren special dela Predeal, Sâmbătă 27 Iunie v. (10 Iulie n.) după amiază la oarele 4 și vor sosi la Sinaia la oarele 5 c. a.

La Predeal vor fi întâmpinați de d-l general Crăiniceanu, atașat pe lângă persoana arhiducelui, de d-l C. D. Anghel, prefectul județului Prahova, de d-l Panaițescu, directorul siguranței generale a statului și de autoritățile locale, precum și de prințul Schoenburg-Hartenstein, ministrul plenipotențiar austro-ungar. La gara Sinaia oaspeții va fi întâmpinați de M. S. Regele, de A. A. LL. RR. Principele și Principesa României, Principele Carol și Principesa Elisabeta, de toți d-nii miniștrii cu d-nele și membrii corpului diplomatic. O companie de vânători va da onorurile curenite și muzica militară va cânta imnul austriac »*Gott erhalte*«.

La recepțiune se vor afla și mai mulți ofițeri superiori, cari au decorații austriace.

Precum am spus, programul este foarte mult simplificat, spre a se conserva caracterul intim al vizitei. Sâmbătă seara se va da un prânz intim la castelul Peleş Duminecă un dejun intim la castelul Peleşor, la oarele 5 ceaiul la »*Cuibul Principesei*«, iar la oarele 8 seara prânz de gală care vor fi invitați d-l prim-ministru cu d-na, d-nii miniștrii cu d-nele și membrii corpului diplomatic cu d-nele.

După prânzul de gală va urma o reprezentare teatrală. Se va juca opera »*Insula Tulipana*« și comedia »*Ingenua*«; rolurile vor fi ținute de d-nele Maria Baranga, Elena Sipsomo, d-ra Eliza Băicoianu, d-nii Al. Davila, R. Catargi și G. Veron.

Luni înainte de amiază exercițiul militar la »*Furnica*« și plimbare prin oraș. Luni seara un prânz de gală, la care vor fi invitați ofițerii superiori, persoanele marcante din Sinaia etc., seara se va da o serată muzicală și literară. La serată va coopera orchestra ministrului instrucției. D-l George Enescu, fiind reținut la Paris nu va putea veni la această serată.

Augustii oaspeții vor pleca Marți după amiază cu un tren special cu același ceremonial ca și la sosire, cu deosebire că vor fi însoțiți până la Predeal de A. A. LL. RR. Principele și Principesa României și de d-l și d-na Brătianu.

STIRILE ZILEI.

— 20 Iunie v.

Un nou membru fondator al societății noastre teatrale. D-l Dr. Teofil Tanco adv. în Năsăud s'a înscris membru fondator al societății pentru fond de teatru român plătinând taxa de 200 cor.

Nou avocat român. Zilele trecute a făcut cenzura de avocat în Târgu-Mureșului d-l Dr. Bucur Băra. Felicitări.

Pentru masa studenților români din Brașov s'au mai făcut următoarele contribuiri:

D-nii: Dr. Ioan Moșoiu 10 cor., Dr. E. de Iemeny 5 cor., Dr. Marie Ienei 5 cor., Dr. A. Străvoiu 5 cor., Dr. I. Decian 3 cor., Dr. G. Venter 2 cor., Dr. C. Moga 2 cor., Ios. Pușcariu 2 cor., Mih. Rusu 2 cor., — la olaltă 36 cor. în loc de cunună pe sicriul regretatului Dr. Aurel Mureșianu, odinioară fost candidat de avocat. D-l Petru Tîgle, avocat în Timișoara, în loc de cunună pe sicriul mult regretatului Dr. A. Mureșianu, 25 cor.

Primească generoșii donatori sincerele noastre mulțămite. — *Direcțiunea școalelor medii gr. or. rom. din Brașov.*

Circulațiunea străinilor în Brașov în luna Iunie. În luna trecută au petrecut în Brașov următorii străini: Din Africa 1, America 5, Austria 185, Bulgaria 6, Franța 6, Germania 33, Helveția 2, Italia 4, Olanda 1, România 419. Turcia 3 și din Ungaria 1148, în sumă totală de 1813. Dintre aceștia au locuit în hotelul București 130, Calul alb 3, Central 209, Continental 220, Coroană 52, Europa 350, Grand 97, Villa Kertsch 41, Metropol 5, Predeal 17, la Virag, str. Lungă 4 și în case particulare 685.

Turneul de vară al soților Bărsan, din cauza unei călătorii de studii a artiștilor noștri, se amână până la August. Se va începe la 12 Aug. n. cu Lipova; Oravița 14 Aug. n.; Bozovicu 15 Aug. n.; Caransebeș 17 Aug. n.; Hațeg 19 Aug. n.; Orăștie 21 Aug. n.; Săliște 22 Aug. n.; Făgăraș 28 Aug. n. Suntem siguri că publicul nostru va ști să prețuiască și de data asta munca și talentul artiștilor noștri.

Nenorociri pe căile ferate. Din Triest se anunță că acceleratul din Viena spre *Laibach* a călcat erii la o curbă mai mulți muncitori, cari nu au observat sosirea trenului. Doi lucrători au fost sfâșiați în bucăți, doi au rămas morți pe loc și mai mulți sunt grav răniți.

— Trenul-Fulger de pe linia *Lemberg-Krakau* s'a ciocnit în apropiere de Lemberg cu un tren de persoane. Trei vagoane au fost sfărâmate. Sunt 40 de persoane rănite.

Victimele automobilului. Baronul Emerik Vag, fiul fișpanului comitatului Pojun, plecase erii cu mama sa dela Pojun spre moșie în un automobil condus de el. Pe când vehiculul sbura cu mare viteză, se ciocni cu o căruță. Oiștea căruței izbi pe baron în piept, rânindu-l mortal. Transportat acasă, baronul, care nu avea decât 29 de ani, a încetat din viață peste câteva minute.

7000 lucrători declară grevă. Din Pittsburg se anunță, că eri noaptea 7000 lucrători dela uzinele pentru fabricarea oțelului s'au pus în grevă. 100 fabrici ale companiei »United States Steel Corporation« sunt închise. Majoritatea uzinelor americane însă lucrează.

Inteligența română din Baia-mare aranjează sub patronajul ilustrului domn Dr. Vasiliu Lucaciu, cu ocaziunea adunării generale a »Reuniunii învățătorilor gr. cat. din comitatele Sătmăr și Ugocea, aparținători diecezei Gherleic, Marti la 20 Iulie 1909 în Baiasprrie, o petrecere de vară. Inceputul la oarele 8 seara. Costumul național e binevăzut.

Pentru inteligența română: Gavril Barbul, Alexiu Berinde, Mihaiu Berinde, Ioan Brehaițu, Dionisie Bran, Demetriu Ciontea, Stefan Chereches, Dr. Teofil Dragos, Alexandru Farcaș, Iosif Pataki, Dr. Victor Pop, Andreiu Pap, Andrei Pop, Iuliu Șiurani. Pentru cvartire a se adresa către d-l Atanasiu Lupan, docinte în Baiasprrie. Trenul de către Sătmăr sosește la Baiasprrie la oarele 10 și 16 m. în. am., la 5 și 44 m. d. am. De către Jibou la 5 și 44 m. d. am.

În Rusciuk se face o propaganda activă, pentru crearea unei noi linii de navigațiune pe Dunăre, care să poată rivaliza cu celelalte linii similare. Se proiectează înființarea unei mari societăți pe acțiuni, cu capital de un milion.

Suprafața vilor din România. În anul 1908, ville din România au avut o suprafață de 87.790 ht., din cari 79.420 ht., vii productive și 8370 ht. vii replantate, dar încă neproductive. Dintre ville productive, cele indigene ocupă o suprafață de 55.478 ht. și cele replantate 13.941 ht. Intreaga suprafață cultivată cu vii aparține la 136.607 cultivatori. Cel mai mare contingent de

viticultori îl dă jud. Teleorman (13.799); după care urmează județele: Bacău, Putna, Fălcuș, Tecuci și Gorj. Vilile se cultivă azi în 1693 comune. Față de numărul total al agriculturii, cultivatorii de vii sunt în proporție de 15 la sută. Vilile au produs în 1908, 2.283.524 hlitri de vin. Numai jud. Putna a dat o producțiune de 300.000 hlitri vin.

Conflictul dintre prințul George și ofițerii regicizii. Din Belgrad se anunță că conflictul dintre prințul George și ofițerii conspiratori s'a agravat în urma trecerii la pensie a maiorului Ocanovici. Conspiratorii persistă în cererea lor, ca prințul George să plece în străinătate. Maiorul Ocanovici anunță, că primul volum al scrierei sale asupra prințului George va apare la 15 Iulie.

După o știre mai nouă ministrul de războiu al Serbiei a propus în consiliul de miniștri ca toții ofițerii conspiratori, cari au luat parte la asasinarea regelui Alexandru, să fie eliminați din armată. Consiliul de miniștri a acceptat propunerea ministrului de războiu.

Recolta grâului în România. După știrile sosite din cea mai mare parte a României, grâul promite o recoltă abondentă și de calitate superioară. În cele mai multe localități se va obține între 1 jum. la 2 chile la pogon. La unii proprietari și arendași li s'a oferit, de pe acum, 110 lei chila, cu condiție să aibă o greutate de 75 kgr. la hectolitru. Mulți agricultori însă nu vor să vândă fără 120 de lei chila, grâu de prima calitate.

Victimele recentului cutremur din Messina. În urma cutremurului de Joi dimineața, o parte a unei case din strada Santa Cecilia s'a prăbușit, îngropând o femeie cu copilașul ei. Soldații lucrează necontenit spre a scăpa pe cei îngropați de vii. Lucrările înaintază cu activitate, cu tot pericolul zidurilor gata de a se prăbuși. Generalul Porpora și autoritățile sunt la fața locului. Crucea roșie a dat ajutoare la 7 răniți, dintre cari un carabinieri. Numeroase ziduri s'au prăbușit. Observatoriul astronomic a înregistrat până eri 12 cutremure nouă.

Teribile măceluri în Persia. Despre măcelurile îngrozitoare întâmplato la Meșed au sosit următoarele detalii: în locuința inginerului Kușik el Mulk se refugiasse un revoluționar naționalist, pe care niște soldați beți îl reclamau. Refuzându-li-se extradarea, soldații au pus foc cășii și au jefuit-o. Revoluționarul naționalist s'au împotrivit însă jefuirii, ce se execută cu bombe explosive, și ridicară baricade. Atunci se întâmplă ceva nemai pomenit de surprinzător. Șeful gardei de cazaci eși în întâmpinarea jefuitoarelor cu o mașină de război. El avea cu sine 40 de cazaci, cu cari, în loc să atace pe soldații beți și jefuitoari, a atacat pe naționalisti, omorând vre-o 200 dintre ei. Iudignarea în contra rușilor e extremă.

Aparate fotografice pentru diletanți. Recomandăm tuturor cari se interesează de arta fotografiei, acest sport plăcut și ușor de învățat casa specială provăduată cu articoli din domeniul fotografiei a firmei fondată în anul 1854. A. Moll k. u. k. Hof-lieferant Wien I. Tuchlauben 9. La cerere se trimite preț curent ilustrat.

Școala pentru economia și industria de casă din Sibiiu.

Se aduce la cunoștința onoratului public român, că cursurile »Școalei pentru economia și industria de casă« se încep în 1 Septemvrie n.

Școala are o secțiune economică și una industrială.

I. Instrucțiunea secțiunii economice (instrucțiură domnișoara Tullia Bogdan) cuprinde: a) învățământ practic: pregătirea bucatelor și a pâinei; conservarea legumelor și a poamelor; curățirea și ținerea în ordine a locuinței; grădinaritul; spălătul, călcatul și îngrijirea rufelor; confecționarea rufelor; b) învățământ teoretic: economia de casă, chemia bucatăriei, contabilitatea; igiena, îngrijirea bolnavilor; literatura română.

Cursul acestei secțiuni e împărțit în: curs de toamnă dela 1 Septemvrie până la 31 Decemvrie, curs de iarnă dela 15 Ianuarie până la 15 Aprilie și curs de primăvară dela 15 Aprilie până la 15 Iulie. Elevele, ai căror părinți sau îngrijitori nu sunt în Sibiiu, au să locuiască în edificiul școalei, Strada Bafer Nr. 1 (edificiul »Albinei«). Se primesc numai eleve, cari au implinit 15 ani și au terminat cel puțin școala elementară. Instrucțiunea este exclusiv în limba română. Se conversează

însă și în alte limbi, în deosebi în limba maghiară și germană, dar numai în pauză și la masă.

Taxele prescise sunt: pentru cursul de toamnă au a solvi elevele interne Cor. 200, cele externe Cor. 160; pentru cursul de iarnă (se primesc numai eleve interne) Cor. 230; pentru cursul de primăvară elevele interne Cor. 150, cele externe Cor. 120. Elevele, cari frecventează toate trei cursurile, solvesc pentru cursul de iarnă numai Cor. 150. Taxele sunt a se solvi pentru fiecare curs în mod anticipativ.

Elevele interne au să aducă cu sine: saltea, plapomă, 2 perini, 2 schimburi pentru pat, 1/2 duzină din rufele necesare, 6 ștergere pentru bucatărie, piepten, perie pentru cap, perie pentru dinți, hainele necesare. Șorturile pentru bucatărie și-le vor face elevele însăși; dar șorturi pentru casă au să aducă cu sine.

II. Instrucțiunea secțiunii industriale (instrucțiură d-șoara Virginia Podoabă), cuprinde: cusut, croit, impletit cu mașina, tors și țesut. Elevele pot fi interne și externe. Cele interne au să solvească pentru întreținere o taxă lunară de Cor. 50, și didactru lunar de Cor. 10, cele externe didactru lunar de Cor. 10. Elevele sărace, la cererea lor, pot fi dispnzate de didactru. Elevele interne au să aducă cu sine: saltea, plapomă, 2 perini, 2 schimburi pentru pat, 1/2 duzină din rufele necesare, piepten, perie pentru cap, perie pentru dinți, hainele necesare.

Cursul se începe în mod regulat la 15 Septemvrie n. și se termină la 15 Iulie n. Alte informațiuni se pot primi dela:

Comitetul

»Reuniunii femeilor române din Sibiiu«.

Convocare.

Ca delegat al comitetului central al »Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român«, însărcinat cu organizarea despărțământului »Agnita« constător din comunele: Apoșdorf, Barghiș, Hendorf, Iacobenii, Coveș, Șulumberg, Măgareii, Moardăș, Metișdorf, Netus, Ighisdorf, Proșteea, Ruja, Șaldorf, Șalcău, Zlatna, Agnita, Nouștat, Vecerd, Vârd, Veseud, Bărcuț, Boholț, Selistat, Bruiă, Valendorf, Felmer, Gherdeal, Calbor, Cincșor, Șomărtin, Mucundorf, Merghindeal, Rodbav, Cincul-mare, Toarcia, Telina, Retișdorf, Șona și Hundrubechiu, prin aceasta invit pe toți intelectuali și fruntașii din comunele mai sus înșirate, cari se interesează de înaintarea în cultură a poporului român, la adunarea de constituire a Despărțământului, ce se va ținea *Duminecă în 1 August st. n. a. c. la 1 oară d. a.* în sala restaurantului »Frank« din Agnita cu următorul program: 1. Deschiderea adunării. 2. Constituirea biroului. 3. Inscierea de membri. 4. Alegerea comitetului cercual. 5. Eventuale propuneri. 6. Verificarea procesului verbal.

Agnita, 29 Iunie st. n. 1909.

Ioachim Muntean,
protopop.

Tipuri din Orient.

— I. Tas. —

Femeia în Orient. — Datini curioase de divorț.

Că de ce onoare se bucură femeile în Orient, ce poate vedea lămurit dintr'o scrisoare ce s'a trimis din Ierusalim.

Un fellah (lucrător turec), și-a cumpărat mai anii trecuți o fată tină de vre-o 16 ani cu suma de 400 franci. Fata cumpărată a dus-o acasă la părinții lui, iar el locuia și lucra în oraș, dar în toată săptămăna mergea de două ori să-și vază »femeia«. Întrebat, că pentru ce și-a luat femeie, dacă o cercetează așa rar, fellahul răspunde:

— Părinții mei sunt bătrâni și slabi și nu pot lucra, pentru aceea imi țin de datorință să mă îngrijesc de danșii, să aibă cine să le isprăvească una alta prin casă. Pentru aceea m'am însurat.

— Și de cumva femeia n'ar vrea să lucre?...
— Atunci îi dau o bătae bună.

— Dar de cumva va fugi după bătaie?

— O! Aceasta o fac numai femeile din Europa. La noi nu se întâmplă astfel de lucruri. De cumva nu ași fi îndestulit cu dănsa, o părăsc la mufti (preot), acela o va constrânge la ascultare.

Un arap din Egipt întrebă odată pe stăpânul său european: că oare însurase-va, sau cu banii ce i-ar da pentru femeie mai bine va cumpăra un azin?

Stăpânul i-a recomandat azinul, dar sluga după un timp de cugetare stăruie pe lângă femeie, căci iată cum rațiunea:

— Dacă cumpăr azinul și acela se bolnăvește în decursul lucrului, trebuie să-l vindec eu însumi, femeia însă — de cumva se bolnăvește — o duc în spital și atunci nu mai am nici o treabă cu ea.

Nu e lucru rar, să vezi în Orient femeie prinsă în jug alături cu boul!

*

Nu numai la noi e lătită mania divorțării, ci și în Orient și în un mod mai curios ca pe la noi.

Așa: în *Birma*, țară din Azia, de cumva un bărbat nu poate trăi cu femeia și lucrul a ajuns la divorț, atunci bărbatul chiamă în casa lui pe sătenii bătrâni: atât bărbați cât și femei și le spune acestora, că vrea să se despărtească. Atunci bărbatul cel mai bătrân dă atât bărbatului cât și femeii câte o lumină deopotrivă de mare, cari se aprind deodată la un semn dat și se pun în mijlocul chiliei. Cei prezenți stau cu toții în jurul luminilor și se uită, care lumină va trece mai iute. Dacă lumina femeii a ars mai întâiu, atunci căsătoria s'a desfăcut și femeia împreună cu rudele ei trebuie să părăsească casa bărbatului său. De cumva însă lumina bărbatului s'a trecut mai întâiu, femeia trebuie să rămână la bărbat, dar fi stă în voie să și divorțeze. În cazul din urmă bărbatul trebuie să se care din casă. și casa împreună cu toate ale ei rămâne a bărbatului.

În *Cochinchina* soții de căsătorie, cari vreau să se despărtească, dau un ospăț, la care invită rudeniile și pe oamenii cei mai bătrâni din sat. După ospăț omul cel mai bătrân ia tăcămurile soților și le rupe în două, ceace e un semn că legătura dintre soții de căsătorie s'a rupt.

În *Iaponia* celor ce voesc, să se despartă, le sunt legate brațele de olaltă prin o năframă și legați astfel merg în biserică. Ajunși acolo, se închină de trei ori înaintea altarului, după care năframa li-se desleagă dela brațe și fiecare iese afară pe altă ușe.

— y —

Familia Baiulescu roagă pe toți aceia, cari au însoțit pentru ultima oară pe în veci neuitatul și iubitul său *Bartolomeiu Baiulescu*, să primiască adânci și desăvârșite mulțumiri.

ULTIME ȘTIRI.

Budapesta, 3 Iulie. Asociația medicilor maghiari a hotărât să elaboreze un memoriu pentru a respinge afirmațiunile medicilor români. Memoriul medicilor maghiari va fi tradus în toate limbile europene.

Viena, 3 Iulie. Lukacs a plecat eri seară la Budapesta pentru a reincepte tratativele meritorii relativ la rezolvarea crizei.

Viena, 3 Iulie. Postul ministru Lukacs a fost eri din nou primit în atdientă, ce a durat 1 jum. ore. Decisiunea de definitivă se va lua ulterior.

Salonic, 3 Iulie. Corpul III de armată se pregătește pentru a putea pleca în eri ce moment împotriva Greciei. Artileria din Macedonia e gata de plecare.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor respons.: Victor Branisces.

Dr. STERIE N. CIURCU.

VIII Kochgasse Nr. 29 — Viena

Consultatiuni

cu celebritățile medicale, cu specialiști de la
facultatea de medicină din Viena.

Telefon nr. 17065.

Să capetă pretutinden

Kalodont

Cremă de dinți indispensabilă
conservă dinți curați, albi și sănătoși.

„MUGURUL“,
însoțire economică-comercială în ELISABETOPOLE.

CONVOCARE.

Membrii însoțirii economice-comerciale „MUGURUL“ se invită la

I-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 12 Iulie st. n. a. c. la orele 1 p. m. în localitățile însoțirii cu următorul

PROGRAM :

1. Constatarea membrilor prezenți și a plenipotențiatilor.
2. Deschiderea adunării.
3. Numirea de cătră president a 2 scrutinători.
4. Raportul anual al direcțiunii.
5. Raportul comitetului de supraveghiere.
6. Stabilirea bilanțului anual.
7. Impărțirea venitului curat.
8. Intregirea direcțiunii.
9. Alegerea comitetului de supraveghiere.
10. Stabilirea locului pentru adunarea generală proximă
11. Eventuale propuneri.

Numai acele propuneri vor fi luate în considerare, cari se vor anunța la direcțiune cu cel puțin 5 zile înaintea de adunarea generală.

După exhaustarea acestui program urmează o prelegere populară.

NOTĂ: La adunarea generală cei absenți pot fi reprezentați în înțelesul statutelor numai prin alt membru al însoțirii. Spre legitimarea dreptului de reprezentare e de ajuns arătarea libelelor de plată a quotelor ori a plenipotenței în scris.

Elisabetopole, la 27 Iunie n. 1909.

DIRECȚIUNEA.

Bilanț încheiat la 31 Maiu 1909.

ACTIVA :	Cor.	fil	PASIVA :	Cor.	fil
Cassa	1,261	60	Capital de cvote in-		
Viță de vie	18,701	—	curs, 6,115 cvote à K 10	18,497	58
Mărfuri	542	—	Creditori	39,216	24
Rimesse	12,924	70	Interese transitoare . .	283	35
Debitori pentru mărfuri	3,773	48	Profit curat	1,919	61
Mobilier și recvizite					
economice 1,811 48					
amortizare 111 48	1,700				
Realități	25,720				
Anticipațiuni	294				
	59,916	78		59,916	78

Contul Profit și pierdere la 31 Maiu 1909.

DEBIT :	Cor.	fil	CREDIT :	Cor.	fil
Interese de cont-curent	1,378	42	Venituri dela vița de		
Salare	1,713	27	vie	5,544	86
Spese	572	38	Venituri dela mărfuri .	404	83
Porto	254	63			
Amortiz din mobilier	111	48			
Profit curat	1,919	61			
	5,949	69		5,949	69

Elisabetopole, 31 Maiu 1909.

Nicolae Racota m. p., George Simu m. p., Fabiu Toma m. p.,
president. vice-president. director.

Dr. Dionisie Roman m. p., George Șerban m. p.,
membru al direcțiunii. membru al direcțiunii.

Ioan Todorean m. p., Dr. Alexandru Morariu m. p.,
membru al direcțiunii. membru al direcțiunii.

S'a censurat și aflat în consonanță cu cărțile conduse în ordine.

Elisabetopole, la 19 Iunie 1909.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Dionisie Chendi m. p., presid., Gavrila Bozoșan m. p. Kis Sofron m. p.
Pompilau E. Constantin m. p. Dr. Romul Boilă m. p. Ioan Bar m. p.

Maria Mihăilescu
născ. Bureția,
Moașe cu diplomă din Sibiu,
Brașov, Strada Valea-Morilor C. nr. 45.
(1—2.)

Din 3 Iulie n. 1909

Bancnote rom. Comp.	18.94	Vënd.	9 01
Argint român	18 80		18 96
Lire turcești	21 40		21 50
Serv. fonc. A bine 5%	100.—		101.—
Rubie Rusești	2 51		2 53

Ape minerale de celebritate universală, din izvoarele

VICHY

Proprietatea statului francez.
Recomandate de celebrități medicale.
Célestins: contra suferințelor de rinichi, ud, bășică, soldină, diabet.
Grande-Grille: contra suferințelor de colică la ficat, piatră la fieră, îngreunări la pânțele.
Hôpital: contra tuturor afecțiunilor dysopsice.
Se capătă în toate prăvăliile de ape minerale și la farmaciile
1607—3.

Mașine de cusut

ORIGINALE SINGER

SINGER Co.

mașine de cusut, Soc. pe acții, Brașov, Strada Porții nr. 23.



A se observa maroa fabricii înregistrată.

Băile minerale vindecătoare din Előpatak

au efect deosebit contra boalelor de stomac, rinici, ud, mitră ficat și splină, șoldină, reumatism, constipație, precum și contra boalelor, cari se desvoaltă din nervozitate. Cura cu renumita apă de beut Előpatak, urmată după ordinațiunea medicală, împreună cu băi reci și calde, masaj, gimnastica svedică, traiu dietetic dă rezultate foarte favorabile. Sesonul băilor dela 15 Maiu până la 15 Septemvrie. Stațiune de cale ferată Feldioara (Földvár) și Sepsi Szt. György cu comunicație ieftină de trăsuri. Locuințe și întreținere ieftine și elegante. Pentru sesonul prim din 15 Maiu până în 15 Iunie și al doilea dela 20 August până în 15 Septemvrie se plătește numai jumătate din taxa pentru cură și muzică. Locuința cu 50%, întreținerea mult mai ieftină. Apa minerală Előpatak ocupă primul rang între apele minerale alcaline ce conține alcaloid de fier se folosește și ca doftorie de casă și e foarte plăcută amestecată cu vin sau cu beutură răcoritoare. În streinătate precum și în țeară se consumă anual mai mult ca un milion de sticle. Locul de trimitere Előpatak și în cele mai multe orașe și case de comerț en gros.

La dorință se trimit și prospecte franco.

Direcțiunea.

Cea mai bună coasă în lume



este coasa de oțel de St. Anton și se poate căpăta singur numai dela **Sohr Pál Somogy-Szile, Főter 2.**

Coasa de oțel de tun St. Anton se fabrică din oțelul de tun mestecat cu cel mai mobil metal, un metal special, care este secretul fabricii. de coroane plătesc celui ce este în stare să arate o coasă de oțel de tun St. Anton cumpărată dela altă firmă.
500 de coroane plătesc celui ce este în stare să găsească între 100 de coase de tun St. Anton două rele. Cel-ce are lipsă de o coasă bună și de toată încrederea să comandându-se 10 bucăți, nu cumpere o altă coasă, până când nu cere dela vestita firmă de sus catalogul ilustrat, care se trimite ori-cărui gratuit și franco. Cereți un astfel de catalog pe o carte postală Lunile de iarnă sunt cele mai potrivite pentru adunarea de comande. Cei-ce adună comande primesc rabat. — Garanță deplină. —



Briciu de oțel de diamant cu garanță de 5 ani, costă 1 fl. 50 cr.

Prețurile coaselor „SOT-ANTAL“ :

70	75	80	85	90	95	100	110 cm.
fl. 1.—	fl. 1.25	fl. 1.40	fl. 1.15	fl. 1.20	fl. 1.25	fl. 1.30	fl. 1.50

Comande de 5 coase se trimit franco.

Comande de 10 coase se dă 1 coasă gratis și să trimit franco.

(56,12—6)

Prafurile-Seidlitz ale lui MOLL

Veritabile numai dacă fie-care cutiă este provădută cu marca de apărare a lui A. MOLL și cu subscrierea sa.

Prin efectul de lecurie durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai cecibose la stomac și pânțele, în contra căercilor și arelei la stomac, constipațiunii cronice, suferinței de ficat, congestiunii de sânge, haemorhidelor și a celor mai diferite hôle femeesci a luat acest medicament de casă o răspanidire, ce orecse mereu de mai multe decenii încoace. — Prețul unei cutii originale sigilate Corone 2— Falsificățiile se vor urmări pe cale judecătorească.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabil numai dacă fie-care sticlă este provădută cu marca de scuire și cu plumbul lui A. Moll

Franzbranntwein-ul și sarea este foarte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (trotat), alină durerile de șoldină și reumatism și a altor urmări de răcă. —

Prețul unei cutii originale plumbate cor. 2.—



Săpun de copii a lui Moll.

Cel mai fin săpun de copii și Dame, fabricat după metoda cel mai nou, pentru cultivarea rațională a peleii, cu deosebire pentru copii și adulți. — Prețul unei bucăți cor. —40 b. Cinci bucăți cor. 1.80

Fie-care buesță de săpun, pentru copii este provădută cu marca de apărare A. Moll.

Trimiterea principală prin Farma: istul A. MOLL Wien, I. Tuchlauben 9 c. și rez. turmisor al curții imperiale

— Comande din provinciă se efectuează șilnic prin rambursă postală —

La deposite să se cêră anumit preparatele provădute cu i călitura și marca de apărare a lui A. MOLL.
Deposite în Brașov: la d-nii farmeciști Ferd. Jekelius, Victor Roth și en gros la D. Eremus Neșoțiu.